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H 4l dezoavnoe tehkmovanje za zlatoe Vegovo priznanje

8. razred

Na mizi imas prijavni list, nalepko s §ifro, tekmovalno polo formata A3 in pritozni list. Nalepko nalepi
na prvo stran tekmovalne pole, prijavni list in pritozni list pa sta ze opremljena s Sifro. List z nalogami,
prijavni list in pritozni list po tekmovanju odnesi s seboj. V primeru ugovora na vrednotenje izdelka uporabi
pritozni list. Na prijavnem listu imas uporabnisko ime in geslo, ki ti omogoc¢ata, da takoj, ko bo tekmovalna
komisija dosezke vnesla v streznik, svoj dosezek najdes na naslovu http://www.dmfa.si, povezava Rezultati
tekmovanj ali preko mobilnega telefona, ki omogoéa WAP, na naslovu http://wap.dmfa.si

Cas za resevanje je 120 minut.
Naloge resuj na tekmovalni poli, priloZeni list naj bo le v pomo¢ tvojemu razmisljanju. Pot
do rezultata mora biti jasno in korektno predstavljena. Pisi s érnilom berljivo in pregledno.

DRZAVNA TEKMOVALNA KOMISIJA TI ZELI VELIKO USPEHA.

1. naloga
Od traku elastike (dolg je a cm) smo odrezali petino dolzine.
a) Za koliko odstotkov moramo raztegniti daljsi odrezek, da bo imel zacetno dolzino a?

b) Krajsi odrezani del smo raztegnili do prvotne dolzine a in elastika se ni strgala. Za koliko odstotkov
smo ga raztegnili?

2. naloga
Marko ve, da za hojo od doma do zelezniske postaje potrebuje 24 minut, medtem ko to razdaljo pretece
v 12 minutah. Marko mora ujeti vlak, ki s postaje odpelje ob 12.30, zato se z normalno hojo odpravi od
doma ob 12.00. Med potjo se spomni, da je v vratih pozabil klju¢, zato stece proti domu, vzame klju¢ in
nato pretece tudi pot do postaje, kamor prispe to¢no ob 12.30.
Ob kateri uri se je spomnil, da je pozabil kljuc?

3. naloga
V enakokrakem trikotniku z vrhom C' je kot ob vrhu 20°. Na kraku AC lezi tocka F, na kraku BC pa
tocka D, tako da meri kot ¥CBE 60°, kot ¥C'AD pa 30°.
Izracunaj velikost kota ¥C'ED. Narisi skico.

4. naloga
Ana in Blaz imata vsak svojo posodo z bonboni. V Anini posodi je 40 ¢okoladnih in 30 jagodnih bonbonov,
v Blazevi pa 15 ¢éokoladnih in 30 jagodnih bonbonov. Blaz iz Anine posode zagrabi 10 bonbonov in jih
prestavi v svojo posodo. Ce bi iz Anine posode prenesel v svojo posodo Se 1 jagodni bonbon, bi bilo
skupno stevilo jagodnih bonbonov v Anini posodi in ¢okoladnih bonbonov v Blazevi posodi enako 50.
Koliko ¢okoladnih bonbonov in koliko jagodnih bonbonov je Blaz prenesel iz Anine posode v svojo posodo?

5. naloga

) (2+4)2—(2—2)(z+2)

Za kateri vrednosti spremenljivke z je vrednost izraza (JL‘Z +1 enaka 17
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9. razred

1. naloga

2452 (2-2)(a 5ew? . . .
Resitev enacbe @ - % =(z—1)72- (2% —1)— 5°g"2 je zacetna vrednost n linearne funkcije,
katere graf gre skozi tocko A(—4,3).

Zapisi enacbo te linearne funkcije.

2. naloga
Mobilni operater nam ponuja tri razlicne pakete. V paketu A ni mesetne narocnine, zato pa minuta
pogovora stane 25 SIT. Paket B ima mese¢no naro¢nino 2000 SIT, vsaka minuta pogovora pa stane 5 to-
larjev. Paket C ponuja pri mese¢ni naro¢nini 1000 SIT prvih 60 minut pogovora zastonj, vsaka naslednja
minuta pa stane 10 tolarjev.
Spreminjanje cen pogovorov prikazi z grafi. Koliko minut najmanj in koliko minut najveé¢ lahko telefoni-
ramo na mesec, da se splaca odlociti za paket C?

3. naloga
Kvadrat ABCD s stranico a = 6 cm bi radi razdelili na tri plos¢insko enake dele, kot D¢ -
kaze slika. AN
Izracunaj dolzini daljic AE in C'F. p \P2 Y F
A E B
4. naloga

Alen, Boris, Cene in Crt so zbrali prihranke in kupili Zogo. Alen je dal 40 % vrednosti Zoge, Boris je
prispeval tri sedmine zneska, ki so ga placali ostali trije, Cene pa 25 % zneska ostalih treh. Najmlajsi,
Crt, je dal 2000 tolarjev. Koliksna je bila cena zoge?

5. naloga
Zvezda na sliki je sestavljena iz pravilnega Sestkotnika in Sestih skladnih enakokrakih tri- “
kotnikov, ki imajo osnovnice na stranicah Sestkotnika in kot ob vrhu 30°. Polmer kroznice
je 1 enota. ’ ‘

Izra¢unaj ploséino zvezde. ‘ '

H Matematicnoe tekmovanje srednjesolcer Slovenije —
izbirno tehmovanje

1. letnik

1. Pois¢i najmanjse naravno stevilo n, da bo vsotan+2n+3n+---4+9n
enaka Stevilu, ki ima v desetiskem zapisu vse Stevke enake.

2. Za katere vrednosti parametra a ima sistem enacb |z — 1|+ |y —a| =1
in y = —2|z — 1| — 1 natanko 3 resitve?

3. Za realni §tevili a in b velja a® = 3ab®> + 11 in b® = 3a’b + 2. Izracunaj
vrednost izraza a® + b2.

4. Dan je romb ABCD z ostrim kotom < BAC. Nozisce visine iz tocke
D na stranico AB deli to stranico na dela dolzin z in y. Izrazi dolzini
diagonal romba ABCD z z in y.

L



5.V tocki C se stikajo enakostrani¢ni

L L
trikotnik  ACG, pravilni petkotnik /\D/\K
CDEFG in  pravilni  osemkotnik F \
BHIJKLDC (glej sliko). Doloci kote \ J
trikotnika ABC'. G ¢ /

A B\/I

H

2. letnik

1. Rok je iz 500 enako velikih kock sestavil kvader. Najmanj koliko mejnih
ploskev kock je sestavljalo mejne ploskve kvadra?

2. Ce petmestno stevilo delimo s 100, dobimo koliénik & in ostanek o. Pri
koliko petmestnih stevilih je vsota k + o deljiva z 117

3. Naj bosta a in b pozitivni realni stevili. Dokazi, da je vrednost izraza

\/%er/é
ab-glﬁ_i_\/%

neodvisna od a in b.

4. Oznacimo z D in E razpolovisci stranic AC' in BC' enakostrani¢nega
trikotnika ABC. Poltrak DE seka ocrtano kroznico trikotnika ABC' v
tocki F'. V kaksnem razmerju deli tocka E daljico DF?

5. Poisci vse resitve enacbe m? — 3m + 1 = n?> 4+ n — 1, kjer sta m in n
naravni stevili.

3. letnik

[V oL - . . v . 1+ 13/ 1
1. Poisci vsa pozitivna realna stevila z, ki zadoséajo enachi zV* = (z{/z)".

2. Med naravnimi stevili m, za katere ima neenakost n% + 2005 < mn vsaj
kaksno celostevilsko resitev n, poisci tista, kjer je teh resitev najmanj.

3. Za koliko naravnih stevil n je vrednost izraza n® — 14n? + 64n — 93
prastevilo?

4. Naj bosta z in y realni Stevili, za kateri velja sinz + siny = in

o

COST + cosy = 4 Koliko je sin(z 4+ y)?

5. Na diagonali AC pravokotnika ABC'D izberemo tocki E in F tako, da je
|AE| = |AB| in |AF| = |AD|. Oznac¢imo z G in H pravokotni projekciji
tock E in F na stranico AB. Dokazi, da velja |AG| + |[FH| = |AC/.
EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEER

© 2005 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo matematike v srednji soli 3



4, letnik

1. Prva dva clena zaporedja sta a; = 1 in as = 3. Od drugega clena dalje
velja: ¢e od nekega Clena odstejemo clen, ki je pred njim, dobimo ¢len,
ki je za njim. Poisci vsoto prvih 2005 ¢lenov zaporedja.

2. Koliko je Sestmestnih stevil oblike abcach, ki so deljiva s 237

3. Poisci vse funkcije f:R — R, ki zados¢ajo enacbi
yf(x) +zf(y) = (z+y)f(z+y).

4. Naj bo ABC enakokrak ostrokoten trikotnik z vrhom C'. Nosilka vigine
iz A seka stranico BC v tocki D, o¢rtano kroznico trikotnika ABC pa
v tockah A in E. Premica BE seka kroznico s premerom BC v tockah
B in F. Dokazi, da je |AD| = |BF|.

5. Za neprazno podmnozico X mnozice {1,2,3,...,42} ozna¢imo z v(X)
vsoto elementov mnozice X. (Tako je denimo v({1,3,8}) = 12.)

Izrac¢unaj vsoto vseh stevil v(X'), ko X pretece vse neprazne podmnozice
mnozice {1,2,3,...,42}.

H Tehmovanje za zlate Stefanove priznanje

8. razred devetletne osnovne Sole

1. Na lahko palico, ki je na zgornjem krajisc¢u brez trenja
vrtljiva okrog osi, pritrdimo kovinsko kroglo z maso 1 kg.
Kroglo vle¢emo s silomerom tako, da je kot med palico in
silomerom vedno 902 (glej sliko).

0s

a) S koliks$no silo moramo vle¢i silomer, da bo krogla o
mirovala, kot & pa bo 60°. Pomagaj si z na¢rtovanjem.

b) Vlecno silo ugotovi $e za primera , ko je kot o enak
0° in 90 © in vse tri vrednosti vnesi v tabelo. Tabelo
prepisi na list z reSitvami.

a[°] 0° 60 ° 90°
FIN]




?

2. Na lesen kvader pritrdimo lahko vrvico ter jo speljemo preko Skripca,
drugi konec vrvice pa s silomerom vle¢emo navpi¢no navzgor, kot kaze
slika. Masa kvadra je 80 gramov, vi§ina 12 cm, specifi¢na teza pa
4,0 N/dm® . Specifi¢na teza vode je 10 N/dm® .

a) Kvader prerisi na svoj list in skiciraj vse sile, ki delujejo na kvader, ko je
ves potopljen v vodi. Sile oznadi in jih imenuj.

b) S kolik$no silo mora vleéi silomer navpi¢no navzgor, da kvader miruje
pod vodo ?

¢) S koliksno silo pa mora vle¢i silomer navpi¢no navzgor, ko gleda iz vode
2,0 cm kvadra?

3. Cev z enako debelino zvijemo, kot kaze slika. V
levem delu je voda, desni konec cevi pa smo
potisnili 30 cm globoko v olje in poskrbeli, da v
cevi ni olja. Specifi¢na teza vode je 10,0 N/dm®,
olja pa 8,0 N/dm’.

a) Za koliko je tlak v olju v globini 30 cm ve&ji  hy
od zunanjega zracnega tlaka? [4 tocki]
b) Koliksna je visinska razlika vodnih stolpcev
hy - hp? voda
¢) Koliksni pa bosta visini 4 in Ap, ¢e odpremo
ventil na zgornjem delu cevi?
Mozni odgovori: iy > hp , hy = hp , hy < hp . Odgovor utemelji.

Eksperimentalni nalogi:

4. Pri tej nalogi bos raziskal, ali napis "lahka" pijaca pomeni tudi manj$o gostoto pijace.

Pribor: tehtnica, menzura, kapalka, dve pijaci.
Po vklopu tehtnice je potrebno pocakati, da tehtnica pokaze 0, Sele nato lahko za¢nemo s
tehtanjem.

a) Izmeri gostoto lahke in gostoto navadne pijace. Na voljo ima$ tehtnico in menzuro ter kapalko,
s katero si pomagaj pri ¢im natan¢nejsi dolo€itvi prostornine. Razmisli tudi, koliksno
prostornino pijace bos nalil v menzuro, da bo napaka ¢im manjsa.

b) Predpostavi, da je razlika v gostotah posledica raztopljenega sladkorja. 1z tabele razberi, koliko
sladkorja je raztopljenega v pijaci z vecjo gostoto?

¢) V kateri pijaci, lahki ali navadni, je ve¢ sladkorja?

Ppijaze_(g/ml) 1,00 | 1,01 | 1,02 | 1,03 | 1,04 | 1,05
masa sladkorja (g) na 100 ml pijace 0 3,5 7,0 10,5 | 14,0 | 175

%



5. Iz vzmeti napravi merilnik za merjenje sil.

Pribor: vzmet na stojalu, ravnilo 50 cm, utez 0,20 N, 2 utezi 0,50 N, telo nepravilne oblike, ¢asa z
vodo, milimetrski papir.

a) Za prilozeno vzmet nari$i na milimetrski papir graf sile F v odvisnosti od raztezka vzmeti x .
V graf vnesi 5 izmerjenih tock.

b) Z merilnikom izmeri tezo telesa nepravilne oblike.

¢) Izmeri silo vzgona na telo nepravilne oblike, ko je telo potopljeno v vodi.

8. razred osemletne in 9. razred devetletne osnovne Sole

1. S kamero smo posneli gibanje kroglice po klancu in na skupno sliko zlepili posnetke. Prva lega
kroglice je bila posneta ob 7 | = 0, druga ob 7, = 0,25 s, tretja ob 7 3 = 0,50 s in Cetrta ob £ 4 = 0,75 s.
Merilo slike je 1:10, kar pomeni, da 1 cm na sliki ustreza 10 cm pri poskusu.

a) Iz slike od¢itaj razdalje od prve lege do naslednjih leg kroglice in jih zapisi v tabelo. V prvem
stolpcu tabele naj bodo dani ¢asi, v drugem tvoje meritve, v tretji stolpec vpisi Se vrednosti
razdalj, ki ustrezajo poskusu.

b) Ali je gibanje po klancu enakomerno, ali enakomerno pospeseno? Koliksna je hitrost kroglice
na koncu klanca tik pred zacetkom vodoravnega dela?

¢) IzraCunaj razdalji od zadnje dane lege $e za dve naslednji legi kroglice ob ¢asih 75 = 1,00 s in #, =
1,25 s na vodoravnem delu. Trenje sme§ zanemariti. Opravljeni poti od zacetka gibanja za 5. in
6. lego dodaj Se v tabelo pri vprasanju a).

2. Z ultrazvo¢nim merilnikom razdalj lahko merimo oddaljenost telesa od merilnika v odvisnosti od
Casa. Merilnik vsakih nekaj stotink sekunde izmeri razdaljo, podatke poslje racunalniku, ta pa nam
nari$e ustrezne grafe.

Pri poskusu smo spustili kosarkarsko zogo z maso 600 g z visine 2,5 m, kot kaze slika. Merilnik je
meril razdaljo do zgornjega roba zoge, racunalnik pa je izrisal spodnji graf. Zra¢ni upor lahko

zanemaris.
merilnik
: = -
—_ b
é ®
(]
o - 0 .,
o -1 3 g =
L] /" - o % 25m
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- ¥ X [ ]
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-2 v 3 B
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a) Priblizno koliko ¢asa je poteklo od takrat, ko smo Zogo spustili, do prvega odboja ?
b) Koliksna je bila kineti¢na energija zoge, tik preden je prvi¢ padla na tla ?
¢) Za koliko joulov se je zmanjSala kineti¢na energija Zoge pri prvem odboju ?

3. Elektri¢ne naprave v stanovanju so: pecica (P = 2,2 kW), pralni stroj (P = 2,0 kW), grelnik vode (P
= 1,3 kW), radio (P =200 W), tri enake Zarnice (vsaka z mocjo P =100 W). Vsako Zarnico lahko
vklopimo posebej. Instalacijo z napetostjo 220 V varuje ena varovalka, kar pomeni, da skozi to
varovalko te¢e skupni tok vseh v stanovanju prikljucenih naprav.
Varovalka ne pregori, ¢e priklju¢imo pralni stroj in dve Zarnici. Ce pa prikljugimo pralni stroj in tri
Zzarnice, pa varovalka pregori.
a) Koliksen je tok, ki tece skozi varovalko, ko so prikljuceni pralni stroj in dve zarnici ? [4 tocke]
b) Nastej vse tiste kombinacije prikljuenih naprav, kjer je skupni tok veéji od 8 A in varovalka ne
pregori.

Eksperimentalni nalogi

ohisje

4. Zelimo prouciti delovanje baterijskega mesalnika za pripravo elekiromotoréka

kavnih napitkov. Ker se baterije hitro izrabljajo, bomo mesalnik raje
prikljucili na malonapetostni vir. Zato smo meSalniku vgradili dve

priklju¢ni Zici. Crna Zica je prikljudena na negativni prikljucek S
elektromotorcka.

n
T

Pribor: Mesalnik, malonapetostni vir z vgrajenima voltmetrom in
ampermetrom, 2 zici, milimetrski papir.

Navodilo za uporabo malonapetostnega vira: Napetost priblizno
nastavimo z vrtljivim gumbom Vp; , natan¢no pa z gumbom FINE.
Ce pri ravnanju z malonapetostnim virom potrebuje§ pomo¢, pokli¢i asistenta.

elektromotorcek

a) Zanima nas, kako se spreminja elektri¢na mo¢ mesalnika v odvisnosti od napetosti, ko se mesalo
vrti v vodi, priblizno 2 cm nad dnom posode.

Opravi potrebne meritve in narisi graf elektri¢ne moci P v odvisnosti od napetosti U. Napetost
spreminjaj od 2.0 V navzdol v korakih po 0,5 V.

b) Ce mesalnik uporabljamo z baterijami, ga vkljuéujemo in izkljuéujemo z vgrajenim stikalom.
Ugotovi, kako deluje stikalo meSalnika. Najve¢ v dveh vrsticah razumljivo opisi, na kakSen
nacin sklenemo tokokrog, ko premaknemo stikalo v smeri ON.

¢) Na sliko, ki je v naravni velikosti in je prilozena k vaji, vri$i obe bateriji (tako kot sta narisani
na pokrovéku mesalnika), stikalo v legi ON in vse elektri¢ne povezave. Narisi, kje tece tok
skozi zakljucen tokokrog. Oznaci tudi smer elektri¢nega toka.

5. Pripravljeno imas Skatlo z vezjem. S poskusom izmeri, kako je odvisen tok skozi vezje od lege
drsnika na $katli. Vezje prikljuci preko ampermetra na vir napetosti (2 bateriji). Ce pri ravnanju z
ampermetrom potrebuje$ pomoc¢, pokli¢i asistenta.

Pribor: skatla z vezjem, bateriji, ampermeter, vezni vodniki, milimetrski papir.

a) Narisi skico vezave. Vezje predstavi kot pravokotnik z dvema prikljuckoma. [2 tocki]

b) Izmeri tok za 12 razli¢nih leg drsnika na drsnem uporniku. Lege naj bodo po 0,5 cm narazen.
Rezultate meritev uredi v obliki tabele: prvi stolpec predstavlja razdaljo drsnika od zacetne lege,
drugi stolpec predstavlja pripadajoci tok.

¢) Narisi diagram: elektri¢ni tok / v odvisnosti od lege drsnika x. |

1



H Reszitve nalog Yl dezavnega tekmovanjo za zlato
VYegovo priznanje

8. razred

a) Daljsi odrezek meri %a.
Ostanek raztegnemo za %a.

1
To predstavlja ;—Z = 1 =25 % daljsega odrezka.
5

b) Krajsi odrezek raztegnemo za %a.

ta

To je: %~ =400 % krajsega odrezka.

2. naloga

e Drugic je od doma do postaje porabil 12 minut, torej je Sel od doma ob 12.18.
e Za pot, ki jo je prehodil, porabi dvakrat ve¢ casa kot za preteceno pot.

e St oznacimo ¢as, porabljen od odhoda od doma, do takrat, ko je ugotovil, da je pozabil kljuc:
t+ % = 18 min
t =12 min

e Na klju¢ se je spomnil ob 12.12.

3. naloga

e Ker je AABC enakokrak, velja
¥CAB = YOBA = =200 — gpe
Torej je YEBA = 80° — 60° = 20°.
V trikotniku AABE je kot
YAEB = 180° — ¥BAC — XEBA = 8(°.
Zato je AABE enakokrak z vthom B in |AB| = |EB)|.
o Ker je ¥XBAD = ¥BAC — ¥DAC = 50°,
je XADB = 180° — ¥BAD — ¥DBA = 50°.
Torej je tudi AABD enakokrak z vrhom B in |AB| = |DB|.
e Trikotnik AEBD je enakostranicen,
saj je |[EB| = |DB| in ¥DBE = 60°.
D e YCED =180° — XAEB — ¥BED
XCED = 180° — 80° — 60° = 40°

E

A B

4. naloga
e Stanje na zacetku:
Ana | Blaz
cokoladni | 40 15
jagodni 30 30
Blaz vzame iz Anine posode x ¢okoladnih bonbonov in 10 — = jagodnih bonbonov.

e Novo stanje:

Ana Blaz
cokoladni | 40 —z | 15+ =z
jagodni | 20+4+a2 | 40 —x

o Ce bi Blaz vzel Se en jagodni bonbon, bi Ana imela 19 + & jagodnih bonbonov,
Blaz pa 15 + x ¢okoladnih bonbonov.

e 50=19+z+15+x..
=28



e Prenesel je 8 ¢okoladnih bonbonov in 2 jagodna bonbona.

5. naloga

Realno stevilo a® je enako 1, ée je @ = 1 in b poljubno realno stevilo, ali pa a # 0 in b = 0,
zato loéimo dve moznosti:

a) Osnova potence je enaka 1:
Resitev enacbe 22 +1 =1 je z = 0.
b) Stopnja potence je enaka 0,
torej je (z +4)? — (z —2) (x+2) = 0.
Ureditev enacbe: 8z + 20 = 0.
Resitev z = —%
ustreza, saj osnova nikoli ni enaka 0.

9. razred

1. naloga
e Ureditev enacbe:
322 4+ 30z 4+ 75 — 222 + 8 = 622 — 122 + 6 — 622 + 6 — 55 + 22

42x = —126
e Resitev enacbe z = —3
e Enacba premice z upostevanjem zacetne vrednosti y = kxz — 3
3=(-4)k-3
3
k=—3
e Zapis enacbe y = —%x - 3.

2. naloga

e V paketu A placamo za x minut pogovora 25z SIT, z4(z) = 25z.
v paketu B pa za 2 minut pogovora 5z + 2000 SIT, zg(x) = 5z + 2000.
Znesek v paketu C se prvih 60 minut ne spreminja in je 1000 SIT,
1000 ; = < 60

nato pa se vsako minuto poveca za 10 SIT, z¢(x) = 1000+ 10 - (z — 60) ; = > 60

Spreminjanje zneskov upodobimo z grafi.

paket. ©
pgket A eeoiioe-paket B

e .
=
1%}
> 3000
4
[}
8
o
N
52000 T
=1
<
w

1000

250

T T T T T T T T
1020 40 60 100 200 . 300 .
¢as pogovora v minutah



Pojasnilo:

e Ker je cena 60 minut pogovora v paketu A enaka 1500 SIT, v paketu C pa le 1000 SIT, sta ceni
2 minut pogovorov v paketih A in C lahko enaki le, ¢e je < 60 in tedaj mora veljati
252 = 1000 oz. = = 40. Cena pogovorov v paketu C je ugodnejsa od cene v paketu A od
vkljuéno 40 minut pogovorov dalje.

e Ker je mesena narocnina na paket B enaka 2000 SIT, sta ceni  minut pogovorov v
paketih B in C lahko enaki le, ¢e je z > 60 in tedaj mora veljati 1000 + 10(60 — =) = 5z + 2000
oz. x = 320. To pomeni, da je cena pogovorov v paketu C ugodnejsa do vkljuéno
320 minut pogovorov.

e Na mesec moramo govoriti od 40 minut
do 320 minut, da bi se splacalo odlo¢iti za paket C.

3. naloga
D a C e Oznacimo |[AE| =z in |CF| =y
b3 =%
a e Ker je kvadrat razdeljen na 3 enake dele, velja p; = %
2
p \P2 | n=%=%=uz==2a .

4 B e Enak sl;lyep v((;lja za y: g}g =%
p3=5 =73 =y=3a
r=y=4cm.
(Ce ucenec izracuna z in namesto izracuna za y napise x = y zaradi simetrije, dobi vse tocke.)
ali druga moznost:
e Ozna¢imo |[AE| =z in |CF| =y
p=%inp3="%
pp=al-% -4
*pL=p3=T=Y
em=—pm=a=ta
er=y=4cm

4. naloga
e Zoga stane z SIT. }
Alen prispeva 40 %, torej 0,4z SIT, Crt pa 2000 SIT.
e Razmerje Borisovega prispevka in prispevka ostalih je 3 : 7,
torej je Borisov delez 13—0 celotnega zneska oziroma 0,3z SIT.
e Ker je razmerje Cenetovega prispevka proti ostalim enako 1 : 4,
da Cene % celotnega zneska oziroma 0,2z SIT.

e Zapis enacbe 0,4z + 0,3z + 0,2z + 2000 = z.

0,1z = 2000
x = 20000
e Cena zoge je bila 20000 SIT.
5. naloga
e Vrhovi zvezde tvorijo pravilni Sestkotnik, ki
‘ ‘ ima stranico enako polmeru kroznice.
Ploscina tega Sestkotnika je p; = % = #

e Ker je kot ob vrhu zvezde enak 30°, je kot ob osnovnici kraka zvezde
enak 75°, torej se kraka zvezde sekata pod kotom
= 360° — 120° — 2 - 75° = 90°
/ e Ploscina osencenega trikotnika je:
_ 1.2 _r_1
PR=3"37=771
e Ploscina zvezde je:
P =p1—06p2
op= %Tﬁ —6- 411 —3

B
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H Rezitve nalog matematicnega tehkmovanjo
srednjesolcer Slovenije — izbirno tehkmovanje

I/1. Oznacimo s = n+2n +3n + -+ 9n = 45n. Ker 5 deli stevilo s in ker ima s v
desetiskem zapisu vse Stevke enake, so vse njegove Stevke enake 5. Ker pa tudi 9 deli stevilo s,

I/2. NariSemo krivulji, ki ju dolocata enacbi. Prva enacba doloca Y
obod kvadrata s sredis¢em v tocki (1,a), druga pa 2 poltraka s skupnim 0
izhodiséem v tocki (1,—1). Sistem ima natanko 3 resitve, ko se skupno ] 12z
izhodisce poltrakov ujema z zgornjim oglis¢em kvadrata. To je takrat, ko 7;‘

jea=—2.

1/3. Enacbi preoblikujemo v a® —3ab? = 11, b’ —3a%b = 2 in kvadriramo: a5 —6a*b>+9ab" =
121, b% — 6a2b* 4+ 9a*b? = 4. Ti dve enacbi sestejemo in dobimo 125 = af + 3a*b? + 3a2b* + % =
(a® + b%)3, torej je a® + b? = 5.

I/4. Dolzina stranice romba je a = x + y, zato je
po Pitagorovem izreku v trikotniku AED visina v enaka
v=1/(v+y)? - 22 = /y(2x +y). Potem je dolzina dia- a

gonale BD enaka |BD| = \/v2 + y2 = \/2y(z + y), dolzina
diagonale AC' pa je po Pitagorovem izreku v trikotniku
AC'C enaka A T

AC| = /(2z +y)? + v = /2(22 + y) (2 + ).

I/5. Spomnimo se, da notranji kot pravilnega n-kotnika meri %1809 Notranji kot enako-
strani¢nega trikotnika meri 60°, v pravilnega petkotnika %180c = 108°, pravilega osemkotnika
pa 2180" = 135°. Trikotnik ABC je enakokrak s kotom 360° — (60° + 108> + 135°) = 57° pri

vrhu C in kotoma $(180° — 57°) = 61.5° ob osnovnici AB.

II/1. Denimo, da so bile Rokove kocke enotske. Kvader a | b [c [ 2(ab+be+ ac)

je imel tedaj prostornino 500. Ce je bil dolg a, sirok b in 500 | 1] 1 2002
visok ¢ enot, je veljalo abc = 500. Njegova povrsina je bila | 950 | 2| 1 1504
P = 2(ab+ bc+ ac), vrednost izraza P pa pove tudi, koliko | 195 | 4| 1 1258
mejnih ploskev kock je na povrsju kvadra. Poiskati moramo | 195 | 92| 9 1008
torej najmanjso vrednost povrsine kvadra. Predpostavimo 1001 51 1 1910
lahko, daje a > b > c. Ker je 500 = 22-5%, so delitelji stevila 501101 1 1120
500 stevila 1,2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, 100, 125, 250 in 500 (glej | 50| 5| 2 790
preglednico). Razberemo lahko, da je na povrsju kvadra 251920 | 1 1090
najmanj 400 mejnih ploskev kock, iz katerih je sestavljen. 25110 | 2 640

25| 5] 4 490

200 51 5 450

1010 5 400

II/2. Vseh petmestnih stevil je 90000 (od 10000 do 99999). Razdelimo jih lahko v 900
stolpcev po 100 stevil, in sicer glede na vrednost £ od 100 do 999:

100-100+ 0 100-101+ 0 100-1024+ 0 --- 100-999+ 0
100-100+ 1 100-1014 1 100-1024+ 1 --- 100-999 + 1
100-100+99 100-101+99 100-102+99 --- 100-999 + 99



V vsakem stolpcu, v katerem k ni deljiv z 11, najdemo takih 9 vrednosti ostanka o, da je vsota
k + o deljiva z 11. V stolpcih, v katerih je & deljiv z 11, pa je 10 vrednosti ostanka o takih, da
je vsota k + o deljiva z 11. Tedaj je ostanek o lahko enak 0, 11, 22, ..., 99.

Nato ngotovimo, da je 81 stolpcev, v katerih je koli¢nik £ deljiv z 11. To so stolpci, v katerih
ima k vrednosti 110 = 11-10, 121 = 11-11, 132 = 11-12, .... 990 = 11-90. Stolpcev, v katerih
k ni deljiv z 11 je torej 900 — 81 = 819. Vsota k + o je deljiva z 11 pri 81 -10 + 819 -9 = 8181
petmestnih stevilih.

11/3. Ker sta Stevili a in b pozitivni, je izraz za vsaka a in b definiran, zato lahko zapisemo

JEevE O JoEever [ fEes g fanm

\/@ﬂm* \/b+m+m ﬁ\/nb+16+8m \/ab+16+sﬁ

V8- L. \ab+8/ab+ 16
— V2 —V4=2
ab + 16 + 8v/ab

torej je izraz neodvisen od a in b.
Lahko resujemo tudi drugace. Ce ulomek kvadriramo, dobimo

9 +2,/9 848 _ 4ab+32V/ab + 64 ab+8vab+16 _
Lgluﬂ T ab+16+8Vab  ab+8Vab+16

To pomeni, da je vrednost ulomka enaka /4 = 2 in je neodvisna od a in b.

II/4. Oznaéimo a = |AB| in z = |EF|. Razpo- C
lovisce daljice DE oznacimo z G. Ker je DEC ena-

a

kostrani¢ni trikotnik z dolzino stranice §, je |GE| = §

in |GC| = @3, Otrtana kroznica trikotnika ABC naj

ima polmer r in sredis¢e v O. Potem je r = “T‘/g, D Il h E z \F
0G| =7 — |GC| = @ — o8 = a3 iy |GF| = ¢ 4 .

Trikotnik OF'G je pravokoten s hipotenuzo OF', zato ve- /0 r

lja [OF|?> = |OG? + |GF|?. Torej je |GF|* = |OF|? - i

OGP =32 ing = —a o5 = # Iskano razmerje Tt

je torej enako |DE|: |EF| = a(‘/ifl) =2:(vV5-1). A a B

a .
g
(Zapisemo lahko tudi 2: (v/5 — 1) = (v/5+1) : 2)

II/5. Dano ena¢bo preuredimo v m? — 3m — (n? +n — 2) = 0. Dobljeno kvadratno enaébo
resimo: my o = Sivg'*"l;ﬁ“" 8 By 2n+1 Si(Q"'H . Torej jemy =n+2inmy = —n + 1.
Ker my ni naravno stevilo pri nobem naravm \rednostl parametra n, ta moznost odpade. Dano
enacbo resi par (m, m — 2), kjer je m poljubno naravno stevilo.

III/1. Obe strani enacbe logaritmiramo in dobimo =¥z logz = mlogm% = %mlogm, kar
preoblikujemo v zlog (¢ — §) = 0. Ker je > 0, dobimo eno resitev enatbe iz logz = 0, to

je x =1, drugo pa iz Yz = % tO‘]G:Z?*&

I11/2. Dano neenacho preoblikujemo v n? — mn + 2005 < 0. Oglejmo si kvadratno ena¢ho
n? —mn+2005 = 0. Njeni resitvi sta n , = "Y1 8020 Digkriminanta ne sme biti negativna,
saj zelimo, da bi imela pripadajo¢a neenacba vsaj kaksno celo resitev. To pomeni, da mora biti
m > 90 (m € N). Ce je m = 90, dobimo ny — w =45 — 2¢/5 in ny = 45+ 2V/5. Cele
resitve neenacbe lezijo med n; in ny. Za m = 90 ima neenacba najmanj celih resitev; tedaj jih
je 9. Ce bi izbrali vecje stevilo m, se iz nyg = mtvm?_8020 '"‘;’8020 vidi, da bi se n; in ny oddaljila drug
od drugega in bi imela neenacba vec celih resitev.
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IIT/3. Poskusimo izraz razstaviti. Ker je 93 = 3 - 31, so cele nicle polinoma p(z) =
2% — 142% + 642 — 93 lahko le +1, £3, £31 in £93. Na pamet preverimo, da niti 1 niti —1 nista
nicli. S Hornerjevim algoritmom ugotovimo, da je 3 nicla:

1 —-14 64 —93
3 =33 93
31 -1 3

Pisemo n® — 14n? +64n — 93 = (n — 3)(n* — 11n+ 31). Vrednost izraza je prastevilo, ¢e je eden
izmed faktorjev enak 1, drugi pa prastevilo. Najprej predpostavimo, da je n — 3 = 1. Tedaj je
n = 4, prvi faktor je enak 1, drugi pa 4% — 11 -4+ 31 = 3, torej je prastevilo.

Predpostavimo $e, da je n? —11n+31 = 1. Tedaj je n> —11n+30 =0 = (n—5)(n — 6). Faktor
n? — 11n + 31 je enak 1 pri n = 5 in pri » = 6. Pri obeh vrednostih stevila n je faktor n — 3
prastevilo, in sicer 2 oziroma 3.

Vrednost izraza n® — 14n? + 64n — 93 je prastevilo za tri vrednosti naravnega stevila n, in sicer
za 4, 5 in 6.

I11/4. Ce enacbi kvadriramo in sestejemo, dobimo sin?z + 2sinzsin y + sin?y + cos? z +
2coszcosy+cos’y = % + % oziroma 2(sin z siny + cos z cos y) = 0 in od tod cos(z —y) = 0. Ce

pa enacbi med seboj mnozimo, dobimo sinz cos x + sinx cosy + siny cos x + sinycosy = %,
kar preoblikujemo v (sinx cosy + sinycosz) + (sinzcosz + sinycosy) = ? in e v sin(z +
y) +sin(z +y) cos(z —y) = ? Ce upostevamo, da je cos(z —y) = 0, imamo sin(z +y) = ?,

kar smo zeleli izracunati.

IIT/5. Naj bo ¢ BAC = ¢. Tedaj je |[AE| = |AB| = |AC| cos ¢ in
|AF| = |AD| = |AC|sin¢. Podobno je |AG| = |AE|cosg in |FH| =
|AF|sin ¢, od koder sledi

|AG| + |FH| = ((cos ¢)? + (sin 9)*)|AC| = |AC].

IV/1. Za i > 2 velja a;41 = a; — a; 1. Tako je a; + ag + az + -+ + asges = ay + az + (a2 —
ay) + (ag —ag) + (ag —ag) +- - -+ (a2003 — A2002) + (G004 — A2003) = A2 + Az004- Ce zapigemo prvih
nekaj ¢lenov zaporedja, ugotovimo, da je zaporedje periodi¢no s periodo 6: 1, 3, 2, —1, —3,
—2,1,3 ... Ker je 2004 = 6 - 334 4 0, je agpeqs = ag = —2. Vsota prvih 2005 ¢lenov zaporedja
jear+as+ag+ -+ axnms =ax +axu=3—-2=1.

IV/2. Sestmestno stevilo abcach lahko zapisemo kot
x = 100100a + 100016 + 1010¢ = 23 - (4352a + 434b + 43¢) + 4a + 19b + 21c =

= 23 (4352a + 435b + 44¢) +2(2a — 2b — ¢).

To stevilo je deljivo s 23 natanko tedaj, ko je vrednost izraza 2a — 2b — ¢ deljiva s 23. Ker pa
50 a, b in ¢ §tevke in je a # 0, velja —25 < 2a — 2b — ¢ < 18. Vrednost izraza 2a — 2b — ¢ je
deljiva s 23 le, ¢e je enaka 0 ali —23.

V prvem primeru je ¢ = 2(a — b), torej je 4 > a —b > 0 oziroma 4 +b > a > b. Pri
b = 0 imamo za a Stiri moznosti, pri 5 > b > 1 lahko a izberemo na 5 nacinov, pri b = 6 so 4
moznosti, pri b =7 s0 3, pri b = 8 sta 2 in pri b = 9 je ena sama moznost. Skupaj imamo torej
44+5-5+4+3+2+1 =39 stevil.

V drugem primeru je 2a — 2b — ¢ = —23. Ceje7>0je23=2-T+9>2b+ ¢ =23+ 2a,
torej a = 0, kar ni mogoce. Pri b = 8 dobimo ¢ = 7 + 2a in edina resitev je a = 11in ¢ =9. Pri
b =9 pa imamo ¢ = 5 + 2a, od koder dobimo dve moznosti, in sicer a = 1, ¢ = 7 ter a = 2,
¢=29. V drugem primeru imamo torej 3 moznosti.

Vseh sestmestnih stevil z danimi lastnostmi je 39 4+ 3 = 42.
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IV/3. Pri z = 0 dobimo yf(0) = yf(y), zato je f(y) = f(0) za vsak y € R. Torej je
f(y) = ¢ za vsak y, kjer je ¢ poljubna konstanta. Ocitno vse konstantne funkcije ustrezajo
prvotni enachi.

IV /4. Po Talesovem izreku je BFC pravokotni trikotnik s
hipotenuzo BC. Ker je AD L BC, je ADC pravokotni trikotnik
s hipotenuzo AC. Ker sta < EAC in ¢ EBC obodna kota nad
istim lokom EE', sta enaka. Ker je ABC enakokraki trikotnik
z vthom C, je |BC| = |AC|. Torej sta ADC in BFC skladna
pravokotna trikotnika, zato je |AD| = |BF.

IV /5. Oznacimo iskano vsoto z V. Vsako izmed stevil od 1 do 42 se v vsoti V pojavi toliko-
krat, kolikor je podmnozic mnozice {1,2,3,...,42}, ki vsebujejo to stevilo. Takih podmnozic
je 2, torej je

S=(1+2+3+...+42)2" =21-43-2".

H Resitve nalog tehmovanja za zlatoe Stefanovo priznanje

8. razred devetletne osnovne sole

1. a) V izbranem merilu (npr. 10 N ustreza 5 cm )
nari$emo teZo in nato rezultanto obeh preostalih sil, ki je
nasprotno enaka teZi. Pod kotom 60° v levo narisemo smer
sile palice in pod kotom 30° v desno smer sile silomera.
Nasprotno silo teZe nato razstavimo na dani smeri in

izmerimo dolzino sile Fg  Z upostevanjem merila dobimo,

da je sila silomera priblizno Fg = 8,6 N.

b) Ko sta kota o 0° in 90 ©, ugotovimo sili silomera z
razmislekom, potem ko nariSemo obe skici.

F, sila vzgona b) Prostornina kvadra je V' = F, /o, = 0,8 N/ (4
N/dm?) = 0,20 dm?, sila vzgona nanj pa F, = ¢, V =
10 N/dm’® - 0,20 dm® = 2,0 N.
Sila silomera je Fy=F,-F; =2,0N-0,8N=12N.

) ) ¢) Pod vodo je 10/12 kvadra, sila vzgona je torej F,;
Fy silavrvice =(10/12) - 2,0 N = 1,7 N. Sila silomera v tem
primeru je Fs; = Fy;- Fg = 1,7N-08N=0,9N.

Fgy teza



3. a) V globini 30 cm je tlak vecji za Ap = Gojja Ahojja = 8,0 N/dm? - 3,0 dm =24 kPa.

b) Razliko visin vodnih stolpcev lahko izratunamo s sklepanjem: 10 m ustreza 100 kPa,
2,4 kPa pa visinski razliki Ahyde = 2,4 kPa-10 m/100 kPa = 0,24 m.
¢) Ker je ob obeh vodnih gladinah zunanji zra¢ni tlak, sta visini enaki, A = Ap.

4. a) V menzuro bomo nalili najve¢jo merljivo prostornino, v naSem primeru 100 ml.
Stehtamo Se prazno menzuro, 7, =116 g, maso menzure z lahko pijaco, Miana =216 g
in maso z navadno pijaco, nm,y = 219 g. Sledita gostoti pranka =(71anka-myr)/V =100 g /
100 ml =1,00 g/ml in pray =(Mnay-mpr)/V =103 g/ 100 ml =1,03 g/ml.

b) Iz tabele razberemo myjadkor = 10 g.
¢) Ve¢ sladkorja je v navadni pijaci.

5.a)
sila F (N) 0 0,2 0,5 0,7 1,0 1,2
raztezek x (cm) 0 2,2 6,2 8,8 12,5 15,1
b) Ko na vzmet obesimo
merjenec, se vzmet raztegne za
1,2 priblizno 12 cm. Iz grafa
1.0 razberemo, da je teza merjenca
okrog 0,95 N.
0,8
E 06 ¢) Ko je ves merjenec pod vodo, je
w vzmet raztegnjena za priblizno 10
04 cm, torej je sila okrog 0,80 N.
0,2 Sila vzgona je torej
0.0 0,95N-0,80 N~0,15N.

x [em] (Vse vzmeti niso povsem enake,
zato so mozna odstopanja pri grafu
in rezultatih).

H Resitve nolog tehkmovanja za zlabtoe Stefanovoe priznanje

8. razred osemletne in 9. razred devetletne osnovne Sole

1. a) Glej tabelo.

b) Gibanje je enakomerno pospeseno. Iz podatkov za 4. lego t(s) | x (cm) | X, (cm)
sledi: @ =25/ in v=ar=2s/t = 112 cm/(3-0,25 s) = 150 0 0 0
cm/s. 0,25| 0,6 6

¢) Gibanje po vodoravnem delu je enakomerno s hitrostjo, ki 0,50| 2,5 25
jo ima kroglica na koncu klanca. Naslednji razdalji sta torej: ~ |0,75| 5,6 56
s5=vAt=150 cm/s - 0,25 s= 37,5 cm in s¢ = v-2A1 =75 cm. 1,00 93 93
Pri vpisu v tabelo pristejemo $e 56 cm, kolikor je dolg 1,25| 13,1 131
klanec.
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2. a) Iz diagrama razberemo = 0,7 s

b) Visina Zoge se je zmanjsala za priblizno 2,3 m, tako da se je potencialna energija
zmanjsala za AW,=mgh =6,0N-2,3m = 14 ]. Tik preden je Zoga padla na tla, je
bila kineti¢na energija zoge priblizno 14 J.

¢) Po prvem odboju se je Zoga dvignila za priblizno 1,6 m in potencialna energija Zoge se
je povecala za AW,=mgh; =6,0N-1,6m ~ 10 J. Tik po odboju je torej imela 10 J
kineti¢ne energije. Kineti¢na energija zoge se je pri prvem odboju zmanjSala od 14 J na
10 J, torej za okrog 4 J.

3. a) Tokova za pralni stroj in za eno zarnico sta: Jpe = 2000 W/220 V =9,1 A, I35, = 100
W/220 V = 0,45 A. Tok skozi varovalko je /=9,1 A+2-0,45A=10,0A.

b) Tokovi za ostale naprave so: Jgrvode = 1300 W/220 V=59 A, [,ee = 2200 W/220 V =
10,0 A, Iradio = 200 W/220 V = 0,9 A. Skupni tok med 8 A in 10 A je pri naslednjih
kombinacijah: pecica (10 A), samo pralni stroj (9,1 A), pralni stroj + radio (10 A),
pralni stroj +1 zarnica (9,5 A) in grelnik vode +radio+3 Zarnice ( 8,1 A), pralni stroj + 2

zarnici (10 A).
4. a) Vsi elektromotorcki niso enaki, zato se 24
rezultati na posameznih delovnih mestih P(W) )
lahko nekoliko razlikujejo od spodnjih: /

U (V) 1(A) P(W)
2,0 0,85 1,7 1 y
15 0,6 0,9 /
1,0 0,4 0,4 v
0,5 0,2 0,1 _/

/1

0,0 0,0 0,0 0

b) Ko premaknemo stikalo v smeri
ON, pritisnemo kovinski del
stikala na ohisje -
elektromotorc¢ka in tako S
sklenemo tokokrog.

¢) Tok tece skozi porabnik od
pozitivnega prikljucka baterij
proti negativnemu prikljucku. kovinski del stikala |
Smer toka je narisana s
pus¢icami.

5. F{ : ) . /
a) C) 094

A/
\/

b) X (cm)

X (cm) 0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0 5,5
I(mA) | 0,99 | 093 | 0,79 | 0,73 | 0,69 | 0,67 | 0,66 | 0,67 | 0,69 | 0,73 | 0,80 | 0,98
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